7. Sinif 4. Unite: Madde ve Karigsimlar
Beceri Temelli Sorular

1. K, L ve M atomlarinda bulunan parcacik sayilari asagidaki
grafikte gosterilmistir.

W Yuksuz parcacik
sayisi

W Negatif ykli
parcacik sayisi

Pozitif yiikli
parcacik sayisi

K L M
Buna gore,
I. K, L ve M atomlarinin nétron sayilari birbirine esittir.
Il. Katmanlarinda en fazla pargacik tasiyan L atomudur.
lll. K ve M atomlarinin ¢ekirdeklerinde bulunan pargacik
saylilari birbirine esittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz 1. C) I ve I1. D) Il ve IIl.
2. Ogretmen atom ve yapisinda bulunan pargaciklarla ilgili
sunum yaparken asagidaki gorselleri kullaniyor.
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Sadece bu gorsellerden yola ¢ikarak,
I. Atomun kdtlesinin biliytk bir kismi ¢ekirdekte toplanmistir.

. Elektronlar katmanlarda bulunur ve ¢ok hizli hareket
ederler.

[ll. Atom, cekirdek ve yoriingeler olmak Gzere iki temel
kisimdan olusmustur.

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) I ve lll. D) I, Il ve Ill.
3.

ERNEST RUTHERFORD
Atomun yapisim Glneg
etrafinda dolanan gezegenlere
benzetmigtir. Gekirdegin (+)
yUklG oldugunu ve elektronla-
rin gekirdek etrafinda
dolanmakta oldugunu
agiklamigtir.
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MODERN ATOM TEORISIi
Elektronlar gekirdek etrafinda
cok hizh hareket ettikleri igin
sabit bir yerleri yoktur. Anlik

yerleri bilinemez, bulunma

olasiliginin oldugu balgeler
tahmin edilebilir.

JOHN DALTON
19. yiizyll baginda atomia
ilgili ilk bilimsel galismay!
yapmigtir. Atomu béilineme-
yen ici dolu berk kirelere
benzetmigtir.

< M ? 400 1803
DEMOCRITUS
Maddeyi olusturan en
klglk yapinin atom
oldugunu belirtmistir
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NIELS BOHR
Elektronlanin gekirdedin
etrafinda rasigele dedil,
cekirdede belli uzaklikta

bulunan katmanlarda
dolastiklarini agiklamistir.

J.J. THOMSON
Atomun iginde kiguk
pargaciklar oldugunu ve
atomun bélinecedi fikrini
Gne sirmstir. Atom
modelini GzOmii keke
benzeterek agiklamigtir.

Atomun tarihsel gelisimi ile ilgili yukaridaki bilgilere gore
hangisi sdylenemez?

A) Tarihsel gelisim icerisinde ortaya atilan bilimsel bilgiler
aynidir.

B) Atomla ilgili bazi kavramlar ilerleyen yillarda ortaya
cikabilir.

C) Her model kendinden sonraki modelin gelisimine katki
saglayabilir.

D) Bilim insanlarinin ortaya attigi bazi goérisler zamanla
gecerliligini yitirebilir.

4. Atomun yapisinda bulunan parcaciklarla ilgili bir grafik
verilmistir.

Parcacik sayisi
4
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Pargacigin
bulundugu yer

Cekirdek

Katman
Verilen grafige gore asagidakilerden hangisi kesinlikle
dogrudur?

A) Pozitif ve negatif yUuklU parcacik sayilari esittir.

B) Pozitif ve yukstiz parcacik sayilari toplami 8 dir.

C) Negatif ve yukstliz parcacik sayilari toplami 4’tdr.

D) Atomun yapisinda en fazla nétron parcacigi bulunur.

5. Giinimiizde de devam eden atom ile ilgili calismalar MO.
400 yillarina kadar uzanir. Bu konuda galisma yapan

bilim insanlarindan;

¢ Democritus, maddelerin atom adi verilen boliinemeyen
taneciklerden meydana geldigini, bitiin maddelerin

ayni atomlardan olustugunu ileri stirmastur.

¢ John Dalton, maddenin en kiiclk yapi tasinin atom
oldugunu, bitin maddelerin farkh tiir atomlardan meydana
geldigini, atomun ici dolu kiire seklinde ve bolinemez
oldugunu deneysel ¢alismalari sonucunda

belirlemistir.
Bu bilim insanlarinin galismalari karsilastirildiginda
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Atomun boélinemeyecegi konusunda ayni goriise
sahiptirler.

B) Maddelerin atomlardan olustugu konusundaki fikirleri
ortaktir.

C) Democritus’a gore altin ve bakir atomlari ayni iken,
Dalton’a gore farklidir.

D) Her ikisi de laboratuvar ¢alismalari sonucunda bu fikirlere
ulagsmislardir.

6. Yapilan bir etkinlikte degisik renk ve buyukliukteki
boncuklar kullanilarak olusturulan molekil modelleri ve
formdilleri verilmistir.

H,0 co, HCI H,

Verilenlere gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Boncuklar maddelerin atomlarini temsil etmektedir.

B) Bilesikler, onlari olusturan elementlerin 6zelliklerini tasir.
C) Molekil yapida olan elementler formiille gosterilir.

D) Formuller molekildeki atom sayisini ve ¢esidini gosterir.



7. Bir laboratuvardaki siseler asagida gosterildigi gibi
etiketlenecektir.
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Maddenin adi —— Su
Sembol veya formuld ——— ' HZOi
Element veya bilesik —E: B 1 Biliesiikr;
-

Siseler incelediginde su bilesigine ait sisenin etiketlerinin
dogru oldugu diger siselerin etiketlerinde ise eksiklikler
bulundugu fark edilmistir.

Buna gore eksik etiketler tamamlanip siselere
yapistirildiginda asagidakilerden hangisi dogru olur?

A) B) i C) D)

| L A i | 4 |

Sofra tuzu [ Nitrik asit Fosfor | Potasyum
KCl NH; F 1 K
Bilesik ~ Bilesik Element Element

8.0gretmen element sembollerini pekistirmek igin her bir
yuzinde element ismi yazan kupun agik halini asagidaki
sekilde veriyor.

Neon

Gumig | Fosfor | Demir | Kukurt

Bor

Ogrencilerinden sekli katlayarak kiip elde etmelerini ve her
ylze bir kagit yapistirarak orada bulunan elementin

semboliini dogru bir sekilde yazmalarini istiyor.

Yapilan kiipe belli bir agidan bakildiginda hangisinde yazilan
sembollerin dogru oldugu soylenebilir?
A) Az

Wm0 a5

9. Ogretmen iki farkli bilesigin molekiil modelini

Ogrencilerine gosteriyor.

-

HNO; - Nitrik asit

C)

H,S0O, - Sulfirik asit
Ogrencilerinden su, amonyak ve tuz ruhu bilesiklerinin

molekil modellerini olusturmasini istiyor.

Buna gore 6grencilerin yapmis oldugu modeller
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?
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10. Asagida bazi ¢ozeltilerin fiziksel hallerine gore
siniflandiriimasi verilmistir.

g:;::m:gh Coziici | Coziinen | Gozelti drnekleri
Kat Kati Kati Celik
Sivi Dis dolgusu
Kati Tentdrdiyot
Sivi Sivi Sivi Kolonya
Gaz Maden suyu
Gaz Gaz Sivi Nemli hava
Gaz LPG

Buna gore ¢ozeltiler ile ilgili asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Her tarafinda ayni 6zelligi gosteren homojen bir yapiya
sahiptir.

B) Cozlicl ve ¢bziinen olmak lizere iki maddeden olusur.
C) Fiziksel hallerine gore kati, sivi ve gaz hallerde bulunur.
D) Maddelerin tanecik yapilari degistikce ¢ézlinme orani
degisir

11. Hipotez: Cozeltiyi karistirmak ¢ozinme hizini artirir.
Ogrenci hipotezini test etmek icin yapacagi deneyin
degiskenlerini asagidaki gibi belirliyor.

Bagimsiz degisken: Cozeltinin karistiriimasi

Bagimli degisken: Coziinme hizi

Sabit tutulan degisken: Cozlinen maddenin tanecik boyutu,
¢6zlicli miktar

Belirledigi bu degiskenlere gore asagidaki deney
diizeneklerini kurup deney sonuglarini tabloya kaydediyor.

1. Duzenek 2. Duzenek

3 ) ) Duizenekler Gozinme Suresi
| {
@‘ M= ;E e 1. Duizenek 15s
‘ ‘ | 2. Duzenek 15s

100 ml 25°C suya 3 adet
kip seker ekleyip
karigtiriyor.

100 ml 50°C suya 3 adet
kiip seker ekleyip
karistirmadan bekliyor.



Deney ve deney sonuglari incelendiginde asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Belirledigi degiskenler ile kurdugu diizenek yeterli
olmadigindan ulasilan sonuglar hipotezi test edemez.

B) iki diizenekte ¢éziinme siiresinin esit olmasi ¢dziinme
hizina etki eden bagka faktorlerin de deneye karistigini
gosterir.

C) Deney diizeneklerinden birine kiip seker yerine toz seker
eklenip iki dizenekte ayni hizda karistirilirsa hipotez dogru
sekilde test edilmis olur.

D) Hipotezin dogru test edebilmesi icin sabit tutulan
degiskenlere ¢ozliclinlin sicakhg da eklenip deney
degiskenlere uygun sekilde tekrarlanmalidir.

12. Bir arastirmaci sicaklik, temas ylizeyi ve karistirma gibi
faktorlerin ¢6ziinme hizina etkisini arastirmak icin agsagidaki
deney dizeneklerini kuruyor.

10 g toz seker

10 g kesme seker

10 g toz seker

20 g kesme seker

Karistirici«

Arastirmacinin yaptigi calismada basaril olabilmesi icin
kurdugu diizeneklerde hangi degisiklikleri yapmasi gerekir?
A) 1. diizenege bir karistirici koyup, 3.dlizenegin sicakhgini
10°C yapmali

B) 1. diizenekte sicakhgl 25°C, 4. diizenekte seker miktarini
10 g yapmali

C) 2. duzenekte sicakhgl 10°C, 4. dliizenekte seker miktarini
10 g yapmall

D) 2. diizenekte seker miktarini 20 g, 3. diizenekte sicaklig
10°C yapmall

13. Asagidaki sekillerde K,L, ve M maddelerinin kendi
aralarinda olusturduklari karisimlari birbirinden ayirmak igin

kullanilan yontemler verilmistir.
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Ayrnimsal Damitma Ayirma Hunisi

Verilen ayirma yontemlerine bakilarak,

I. L maddesinin yogunlugu K maddesinin yogunlugundan
kiiglktar.

Il. L ve M maddeleri birbiri icinde ¢oziinebilen sivilardir.
[ll. M maddesinin kaynama sicakligi L'den diistktar.
¢ikarimlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) I ve . D) Il ve llI.

14. K, L ve M saf maddelerine ait bazi bilgiler tabloda
gosterilmistir.

Madde | Erime Sicakligi (°C) | Kaynama Sicakhigi (°C) | Suda Céziinme
K -10 250 Hayir
L -40 55 Evet
M 5 130 Evet

Oda sicakhginda (25°C) bu maddelerle ilgili asagidaki
islemler gergeklestiriliyor.

¢ |. kapta, K ve L maddeleri karistiriliyor.

¢ |I. kapta, su ile L ve M maddeleri karistirihyor.

e |Il. kapta, K maddesi su ile karistiriliyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?
A) Butlin kaplarda olusan karisimlar heterojendir.

B) I. kaptaki karisimdan L maddesi buharlastirma yontemi ile
ayrilabilir.

C) Il. kaptaki karisimdan maddeler ayrimsal damitma
yontemi ile ayrilabilir.

D) lll. kaptaki karisimdan maddeler siizme yontemi
kullanilarak ayrilabilir.

15. Somali denize kiyisi olan, fakat yagis orani az ve su kithgi
yasayan bir tlkedir. Her yil erisilebilir su kaynaklari

daha da azaldigindan buna bagh 6limler artmaktadir.

Bir 6grenci proje 6devinde Somali'de yasanan bu sorunun
¢6zUmd icin asagidaki dizenegi kurmustur.
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Saf su

Bu diizenekte deniz suyunun gilines enerjisi ile i1sitiimasi
sonucu A kabinda deniz tuzu, B kabinda ise saf su

elde edilmistir.

Bu projeye gore,

l. Elde edilen saf suyun kimyasal formli H,O’dur.

II. Fiziksel yontem ile karisimlar birbirinden ayrilmistir.
[ll. A kabindaki karisim yogunluk farkiyla ayrilmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lvell. B) llve lll. C) I ve Ill. D) I, Il ve Ill.



16. Yapilacak bir etkinlikte kullanilacak malzemeler ve birbiri 19. Cevre ve Sehircilik Bakanhgi “Sifir Atik” projesi

icerisinde ¢oziinme durumlari ile ilgili bazi bilgiler asagida
verilmistir.

I o

K sivisi L sivisi M sivisi

+ K ve L birbiri igerisinde ¢ézlinmemektedir.

« P ve S verilen hicbir sivida goziinmemektedir.

- R verilen tim sivilarda gézinmektedir.

P katisi R katisi S katisi

Bu maddeler kullanilarak hazirlanan iki farkl karisim asagida
verilmigtir.

Bu karisimlari olusturan maddeler asagida verilen ayirma
yontemlerinden hangisi ile birbirinden ayrilabilir?

D) I kangim
+ Ayirma hunisi
+ Damitma

C) L kansim
+ Stizme
+ Ayirma hunisi

B) Il kansim
+ Buharlagtirma
+ Damitma

A) | kansim
- Slizme
« Buharlastirma

17. Bir sivi ve iki farkli katt maddeden olusan bir karisim,
ayirma yontemleri kullanilarak ayristiriliyor. Baslangigtan
ayirma islemi tamamlanincaya kadar karigimdaki
maddelerin gortunurligu ile ilgili asagidaki tablo
olusturuluyor.

opens] L3 | 0
A maddesi v v X
Bmaddesi| ¢/ X X
C maddesi X X v
v gorinor X gérinmez

Bu maddeler ve uygulanan islemlerle ilgili olarak asagidaki
ifadelerden hangisi kesinlikle sdylenemez?

A) C maddesi A sivisinda ¢oziinen bir katidir.

B) 2. islemde ayrimsal damitma yontemi kullaniimistir.
C) 1. islemde stizme yontemi kullaniimistir.

D) Karisimdan ilk olarak B maddesi ayristiriimistir.

18. Plastik Giretmek icin ham maddesi olmayan F, Hve Z
Ulkelerinin yillk ham madde ithalati ve Urettikleri plastik

miktari asagidaki grafikte verilmistir.

A

30
25
20 B Ham madde ithalati (1000 ton)
1" Plastik uretimi (1000 ton)
10

5

0 Ulkeler

F H zZ
Verilen grafige gore F, H ve Z Ulkeleri ile ilgili,
I. F’de plastige bagl kirlilik Z’den fazladir.
Il. Geri donlisim orani en fazla H’'de bulunmaktadir.
[1l. Plastige bagl kirlilik orani en az Z'de gerceklesmektedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Ive . B) Ive lIl. C) Il ve Ill. D) I, Il ve III.

kapsaminda vatandaslari bilinglendirmek amaciyla atik
sayacl adli bir program gelistirmistir. Bu programa atik tiirt
ve miktari girilince ¢evre adina elde edilen kazanimlara
iliskin sayisal veriler elde edilmektedir.

Cam Atik Topladim 1000 kg Kagit Atik Topladim 1000 kg
1,2Kg 1,5 M? 17 Adet 2,5 M?
Sam Madde S:mgma alani Kurtarilan agac Eaeg:‘lgma alant
g 42 Kwh 30 Kg 4100 Kwh 177 Kg
Enerji Tasarrufu Ss:lrlglGnglﬁnqeuenen g Enerji tasarrufu g: |'| :.éna.lslngenenen
tik Topladirr 1000 kg Metal Atik Topladi 1000 kg
16,3 Varil 2,3 M3 1,3 Kg IMs
Petrol tasarrufu Eaezp;:‘lgma alani ol E:zpaor:gma alant
5774 Kwh 41Kg #5642 Kwh 9289

§25) Enenji tasarrufu salinimi Engellenen
- ZI

Salinimi Engellenen
Sera Ga: Sera Gazi

LU Enerji Tasarrufu

Bu verilere gore,
I. Ayni miktarda enerji tasarrufu saglamak igin cam
atiklardan daha fazla toplanmalidir.

Il. Havadaki oksijen orani konusunda kagit atiklarin
dontisimi diger atiklara gére daha 6nemlidir.

I1l. Metal atiklarin depolanmasi icin daha az depo alanina
ihtiyacg vardir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilir?
A) lve ll. B) Ive lll. C) Il ve lll. D) I, ll ve Il1.
20.

0 SIFIR

“gelecege deger kattik”

Sifir Atik, israfin 6nlenmesini, kaynaklarin daha verimli
kullanilmasini, olusan atik miktarinin azaltilmasini, etkin

toplama sisteminin kurulmasini, atiklarin geri
dontstiridlmesini kapsayan atik 6nleme yaklasimidir.

Buna gore asagidaki uygulamalardan hangisinin yapilmasi
bu projeye katki saglamaz?

A) Kumbara, tasima araci ve konteyner gibi ihtiyaglarin
belirlenerek temin edilmesi

B) Toplanan plastik, cam, metal atiklarin geri kazanim
tesislerine gonderilmesi

C) Bitkisel atik yaglarin, dogaya zarar vermemesi icin ayri bir
yerde toplanmasi

D) Tibbi atiklar ve atik pillerin zararl etkilerinden dolayi
beraber toplanmasi

Cevap
Anahtari
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